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CAPITULO I: Fundamentos

1. Qual o valor de verdade de cada uma das seguintes proposicoes?
(a) 8 é par ou 6 é impar. (b) 8 é par e 6 é fmpar.
(c) 8 é impar e 6 é fmpar. (d) 8 é par ou 6 é par.

2. Quais das seguintes frases sao a negacao a proposicao apresentada?

Proposicao 1: Os pepinos sao verdes e tém sementes.

(a) Os pepinos nao sao verdes e nao tém sementes.
(b) Os pepinos nao sao verdes ou nao tém sementes.

(¢) Os pepinos sao verdes e nao tém sementes.

Proposicao 2: Tem-se 2 < 7 ou 3 é impar.

(a) Tem-se 2 > 7 e 3 é par. (b) Tem-se 2 > 7 e 3 é par.
(c) Tem-se 2 > 7 ou 3 é impar. (d) Tem-se 2 > 7 ou 3 é par.

3. Construa e compare as tabelas de verdade para as seguintes expressoes:

(a) pvV ~p (b) pA~p (€) ~(pAag)
(d) ~pV~yq () pA(gVr) () pAg)V(pAT)
4. Qual o valor de verdade de cada uma das seguintes proposigoes?
(a) Se 8 for impar entao 6 é impar. (b) Se 8 for par entao 6 é impar.
(c) Se 8 for impar entao 6 é par. (d) Se 8 for impar e 6 for par entao 8 < 6.

5. Escreva a reciproca, negacao e contra-reciproca de cada uma das seguintes expressoes:
(a) (pAq)=r (b)p=(¢=p) (€) (p=q) = (=9
6. Escreva o reciproco, o contra-reciproco e a negacao das seguintes frases:

(a) Se chove entao ha nuvens no céu.

(b) Se 229 é primo entao Roma é a capital de Franga.

7. Escreva cada uma das frases na forma de implicacao p = q.
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. Determine o antecedente e o consequente de cada uma das seguintes proposicoes:

(a) Um aumento significativo no poder dos computadores é uma condi¢ao necesséria para
futuros avangos tecnolégicos.

(b) Serao introduzidos erros se efectuarmos uma modifica¢ao neste programa.

(c) Para poupar combustivel é preciso instalar um bom isolamento térmico, assim como
janelas duplas.

. Construa tabelas de verdade para as seguintes expressoes:

(@) pA~(~pV~q) (b) pAg=~p (c)(p=q) =I[pVr)=(qVr)]
(d)p=(¢=p) () pAge~qV ~p ) p=q9) & (~q=>~p)

(2) (VA ~71)=~pVvr (h) [pA(p=q)]=q ) pV~p =@r~q)

G) [vanp=ql=~p (K @p=9<@=>p) O~(@A~q=~T)

(m) (p&q) &r m) (p=q) =r (0)p=(g=r).

Sem construir tabelas de verdade, verifique que as seguintes expressoes sao tautologias:

(a) (pV~r)A[pV~r1)=(gAT) = (gAT)
(d) [(pV~r)A(g= (~pAT))]=~q

Prove que uma expressao nao contendo conectivos légicos além de < é uma tautologia se e
s6 se cada varidvel (letra) aparece um nimero par de vezes.

Analise a validade dos seguintes argumentos:

(a) Se hoje for segunda-feira amanha serd terga-feira. Mas hoje nao é segunda feira, logo,
amanha nao é terca.

(b) Hoje é segunda ou terga-feira. Mas hoje nao é segunda. Entao hoje é terga-feira.

(¢c) Sendo p = ¢ uma tautologia para que ¢ = p seja uma tautologia é necessario e
suficiente que p < ¢ seja uma tautologia. Sabendo que p = ¢ é uma tautologia e p < ¢
nao é uma tautologia entao ¢ = p nao é uma tautologia.

Num certo pais cada habitante é um amante da verdade ou é um amante da mentira e, como
tal, diz sempre a verdade ou diz sempre a mentira. Ao viajar neste pais encontrei o Pedro
e o Luis. O Pedro disse-me: “Se eu for um amante da verdade entao o Luis é um amante
da verdade.” Serd Pedro um amante da verdade ou da mentira? E o Luis?

(a) Sendo p < ¢ uma proposigao verdadeira, o que pode afirmar relativamente ao valor de
verdade de p &~ qe~p < q?

(b) Supondo agora que p < ¢ é falso, o que pode afirmar relativamente ao valor de verdade
depe~qge~psqg?

(c) Sendo p = ¢ uma proposigao verdadeira, o que pode afirmar relativamente ao valor de
verdade de ~pAqg< (p<q) ?

(a) Noutro pais ha, além dos amantes da verdade e da mentira, pessoas normais que
mentem s6 de vez em quando. Ao encontrar um grupo com uma pessoa de cada tipo
dizem-me:

Anténio: “Sou normal”. Bruno: “Isso é verdade”. Cristiano: “Eu nao sou normal”.
Que podemos concluir?

(b) No mesmo pais encontro o Diogo, que diz ao Eugénio: “Tu dizes mais vezes a verdade
: a0 é v . I isa’
do que eu”, que responde: “Isso nao ¢é verdade”. Podemos concluir alguma coisa?



